

交大學故(續)

朱善培

五、孫世芬的優良成績及母校的電燈

看到電燈，隨時就會想到我們電機工程第一班的孫世芬學長，他和他哥哥世華都是前清宣統三年夏天畢業的。他在校成績的優良是空前的；每次月考平均分數是一百分，期考平均分數也是一百分，畢業考試平均分數依然是一百分，這樣的好成績實在少見。又母校的全部電燈是那年正月裏由電機第一班全體同學親自動手裝置，留下的紀念品。他們畢業後，全班派赴美國留學。我於民國七八年間在福州遇到世華學長，談起乃弟世芬，知道他在廈門電燈公司充任工程師。十六年春我再去福州時，聽說世芬學長已作古人，天才夭折，惜哉！惜哉。

六、黎元洪電囑起義的傳說

民國前一年秋，革命軍在武昌首義，各省聞風紛紛響應，未

有電報到校，要求我校友同學，聯合龍門師範和聖約翰書院兩校的同學，同時起義並奪取上海製造局，但是那封電報我們始終未曾見到，我友的監督唐文治先生是贊成革命的，一切採取放任主義，不干涉學生的行動，許多同學皆躍躍欲試，待機而動，適前師範班的鈕惕生學長領導學生軍攻打製造局，本校幾個運動健將均會自動前往參加；因為人心思漢，革命軍沒有費甚麼力量，就順利地光復了上海。

七、清末足球隊的名將

前清末葉，母校的甲組足球隊即已蜚聲江南，就余記憶所及，如中鋒唐容斌，中堅古榮彪，左右翼陸品琳席德懋，守門張椿齡，堪稱當時的五虎上將；其他如左右鋒唐容唐席德懋，前衛高文蔚程鵬翥，後衛 鼎錫唐容敬，球藝亦皆超群；課餘常與西人足球隊比賽，互有勝負。每年必與聖約翰足球隊來往作戰各一次，

與耶魯，英國之牛津與劍橋也。昔日少年，今成白髮，除唐容斌學長於民國初年因反袁嫌疑，被拘入獄，釋出後，不久即病故外，席氏弟兄均係財政金融界名人，德懋已於去歲客死紐約，

徵文啓事

本刊以「我的母校生活片段」爲題徵求校友賜稿頃收到卅三級吳勁寒校友寄來大作二件茲一併刊出。仍祈 諸位校友惠賜有關回憶母校短文以光篇幅。

吳君第一篇記述韓籍同學孤臣孽子亡國慘痛吾人讀之宜如何毋忘在莒反共復國以求生存才好！第二篇描述淪陷時期滬校同學抗日事蹟，彼時上海群魔亂舞滬校同學弦歌不輟此一段傷心史凡滬校卅級前後校友皆當牢記不忘也。——編者

高君在抗日戰爭前曾任首都電話局材料課課長，君前係招商局及民生公司老船主，其餘諸君皆不知浮沉何處矣。筆者是當年的球迷，也是乙組隊的守門小卒，不是甚麼鋼門鐵門，不過是個容易丁破的皮門罷了。

演講辭

國父 孫中山先生於中華民國元年元旦就臨時大總統位於南京，他於離滬去京之前兩天，曾出席我校（當時剛改名為南洋大學）歡迎大會，並用英語演說，因為留給我們的印象很深，到今天我還記得演說要點。國父的演講辭大致分為三節：

第一節講的是交通建設。國父主張在十年以內，築成十萬英里鐵路和二十萬英里公路，以便振興實業及鞏固國防，同學們對此節聽得津津有味，最感興趣。

第二節講的是紙幣政策。國父主張應由中央政府統一發行不兌現的紙幣，用作建設基金，不敷之數，可以利用外資，只要我國政府對國民與友邦能够保持信用，實行並無多大困難。在當時，他發表這種主張，的確是驚人之談；經過二十年九一八事變後，政府需款積極建設國防，這個紙幣不兌現的政策，果然付諸實施，不但未曾遇到阻碍，反而加強了對日抗戰的決心；足見國父真是先知先覺者。

第三節講的是對日與對俄的外交方針。國父首先提示，俄羅

新的軍國主義國家，這兩個強鄰，處心積慮，是想侵略我們中國。我們要時時刻刻防備他們尋釁挑戰，如果他們野心不戢，恐怕終久免不了一場戰爭。他說，日本與我國究竟是同文同種；希望能够運用外交力量，加以說服；彼此開誠布公，才可以共同維持東亞和平。但是對於俄羅斯這個帝國，國父認為非建立強大的武力，不容易抵抗，他主張五年生聚，五年教訓，十年之後，方可與俄羅斯一戰；如能戰勝，我們中華民國就可一濟而躍於世界列強之林了。

國父演說了足足兩小時，最後復勉勵我們同學，必須立志終身為國家建設事業服務，並懇切指示我們，科學日新月異，更要加倍努力，迎頭趕上，才能與歐美工業發達的國家並駕齊驅。國父在就任大總統前，於百忙中蒞校致詞，實是我校的一頁光榮歷史，從這篇演講辭中可以看出國父的開國宏議及付與工程師們的建國使命，可惜當時未曾有人將全文紀錄下來，或者因為全係英語，比較困難的原故，查閱總理全書，沒有登載過這

交大求學的回憶一文中，亦未提及這件大事，用特追述大意於此，以誌敬慕，設有謬誤之處，尚望當年參加盛會的師長與學長們賜予敷正！（待續）

友聲服務欄

徵聘土木水利人才

某極有前途之國營事業機關，以工程業務發展，徵聘土木、水利人才多位。年資不限，有設計或計劃經驗者更所歡迎，待遇從優。同學中有意者，請附簡歷函本刊轉，當告詳情。

助人為快樂之本

每人拾元運動救濟貧病校友母校校友在臺者數達千人，平時清廉自持遇有疾病乏款求醫者比比皆是。經同學會第六屆第二次理監事會議決議每一同學每年至少捐助拾元（請參閱本期紀錄）請憑本期末頁所附存款通知單送存省內任何郵局，專人負責專戶存儲收支帳目及捐款同學名單按期公布。